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Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementow i ukladow optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Wersja arkusza: X

M.14-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktérym z podanych symboli literowych okresla si¢ dtugos¢ fali Swietlnej dla $wiatta zottego?
A. ng
B. 24
C. ng—ng¢
D. 06F—0c
Zadanie 2.

Ktory parametr nie wystepuje w oznaczeniu obiektywow mikroskopowych?

A. Dihugos¢ tubusa.

B. Dlugosc obiektywu.

C. Grubos¢ szkietka nakrywkowego.
D. Symbol osrodka przed obiektywem.

Zadanie 3.
Zgodnie z rysunkiem w mikroskopowym stoliku krzyzowym zastosowano prowadnice
A. rolkowa. /—-—-_._.___d_{__’_________ /7
B. walcowa. // &
C. w ksztalcie jaskétezego ogona.
D. zeswobodnymi elementami tocznymi. 7‘7 //
e
r/iihh [
Z\T/
Zadanie 4.

Do budowy uktadu achromatycznego nalezy zastosowac¢ co najmniej

A. jedng soczewke.
B. dwie soczewki.
C. trzy soczewki.
D. cztery soczewki,

Zadanie 5.

Zgodnie z rysunkiem, ptytka ptaskorownoleglta mocowana jest w oprawie poprzez

A. zawiljanie.
B. wklejanie.
C. weciskanie.
D. zatapianie.
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Zadanie 6.
Ktorym symbolem literowym oznacza si¢ dopuszczalng odchytke promienia soczewki?
A. AN
B. Anp
C. Ary
D. A(ng—nc)
Zadanie 7.
Zgodnie z przedstawionym schematem optycznym mozna sprawdzic¢ B i
Badane szkio Ekran czarmy
A. absorpcje. 2 —
B. smuzystose¢. T _3\\ © O %]
C. dwojtomnos¢. z®“‘*-~;~lx j NS
récifo — e
D. pecherzowatosc. Swiatha > X
Zadanie 8.

Do doktadnych pomiaréow odleglosci metoda bezposrednig mozna zastosowac

A. optimetr.
B. dalmierz.
C. lunete autokolimacyjna.
D. mikroskop warsztatowy.

Zadanie 9.

Kontroli kata prostego w pryzmatach po szlifowaniu mozna dokona¢ za pomoca

A. goniometru.

B. katownikow nastawnych.

C. czujnikéw autokolimacyjnych.

D. szklanych sprawdzianow interferencyjnych.

Zadanie 10.

Ktory wzor nalezy zastosowacé do wyznaczenia promienia krzywizny soczewki za pomocg interferometru?

T
A, R= x
COSf
B R—d2+h
" 8h 2
n, — ny\2
¢ R= ()
Ny + 14
dZ_dZ
42 - (N — M)
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Zadanie 11.
Zgodnie z rysunkiem wymiar grubosci prawidtowo wykonanej ptytki moze wynosi¢
A. 7,70 mm . | )
! ()
B. 7.75mm | ‘G,
S
C. 7.95mm ' 1 L
D. 8.25mm 8l L B2017 | e
@
Zadanie 12,
Na przedstawionym rysunku soczewki oznaczenie // 0,02 A okresla
A. symetrie. @
B. walcowosc¢. : ; i
C. rownoleglosc.
D. prostopadtosé.
8
=
L.
Zadanie 13.
W mikroskopowych stolikach krzyZzowych przesuw preparatu umozliwiaja przektadnie
A. cierne.
B. zgbate,
C. ciegnowe.
D. Thydrostatyczne.
Zadanie 14.
Przedstawionym na rysunku symbolem graficznym, zamieszczanym na schematach elektrycznych, oznacza si¢
A. diak.
B. triak.
C. tyrystor.
D. tranzystor.
Zadanie 15.

Do frezowania szklanych powierzchni sferycznych nalezy zastosowac frez przedstawiony na rysunku
oznaczonym literg

Tt ciecz chiodzgca i \\

> ~ § " P N
. ’2 S .': - ! y \ 6
Y Y v v w
A. B. C. D.
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Zadanie 16.

Ktorym materialem pokrywa si¢ narzedzia do polerowania elementow optycznych?
A. Gipsem.
B. Karborundem.

C. Folig poliuretanowa.
D. Pastylkami diamentowymi.

Zadanie 17.

e|. ’!‘||!||I’ I.{l”r-.ll?! ILI I!_‘ ,||I !“I T I"|'|III? 4|II€!|I:! .I.III T I|I|T| LBLLLE |LANERL | e
El L
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i ! o gl Lo vt ot el v v b gl s
D1234 56878312

f’/ )

Przedstawiony przyrzad pomiarowy mozna wykorzysta¢ do bezposredniego pomiaru

A. centrycznosci.
B. wielkosci kata.
C. promienia krzywizny.
D. $rednicy wewnetrznej.

Zadanie 18.
Soczewki uktadu optycznego typu achromat wykonuje si¢ z kombinacji szkiet
A. flint - flint.
B. flint - kron.
C. kron—flint.
D. kron — kron.
Zadanie 19.

Polerowanie elementow optycznych ze szkta organicznego wykonuje si¢ za pomocg wodnej zawiesiny tlenku

A. ceru.

B. cyny.

C. chromu.
D. aluminium.

Zadanie 20.

Podczas skrobania kgt ustawienia skrobaka do powierzchni obrabianej powinien wynosi¢ okoto
A 30°
B. 60°
C.  90°
D. 120°
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Zadanie 21.

Fazy w soczewkach po obrobce wstepnej nalezy wykona¢ za pomoca czasz do szlifowania wstgpnego
wykonanych z

A. brazu.
B. zeliwa.
C. mosigdzu.
D. aluminium.
Zadanie 22,
Z ktorego wzoru korzysta si¢ przy wykonywaniu pomiaru do obliczen powickszenia lunety?
250
A G =—
f
yf
B. = —=
B Y
_ d
C. Yy=-—g
A 250
D. 6G=——X
fob for
Zadanie 23.

Do badania zdolnosci rozdzielczej lunet nalezy zastosowacé

A. testkreskowy.

B. plytke Abbego.

C. test gwiazdzisty.
D. siatke dyfrakcyjna.

Zadanie 24.

W pokazanej lornetce zastosowano uklad odwracajacy

A. soczewkowy.

B. pryzmat Lemana,
C. Porro I-go rodzaju.
D. Porro II-go rodzaju.
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Zadanie 25.

W przedstawionym okularze mikroskopowym zastosowano jako soczewke oczng uktad

A. ortoskopowy.

B. aplanatyczny.

C. achromatyczny.
D. ortoplanatyczny.

Zadanie 26.

Ktory filtr nalezy dobra¢ w projektorach LCD do selektywnego przepuszczania $wiatta w danym zakresie
widma?

Dichroiczny.
Dopasowany.
Amplitudowy.

onw»

Polaryzacyjny.
Zadanie 27.

Ktore zjawisko optyczne wykorzystano w budowie swiattowodéw?

A. Zalamania.

B. Rozszczepienia.

C. Calkowitego wewnetrznego odbicia.
D. CzgSciowego odbicia przy zalamaniu.

Zadanie 28.

Rysunek przedstawia mocowanie soczewki w oprawie poprzez

A. wklejanie.

B. zawijanie.

C. pierscien sprezysty.

D. pierscien gwintowany.

Zadanie 29.

Za pomoca przedstawionego przyrzadu w soczewce mozna dokona¢ pomiaru
strzalki ugigcia.

szerokosci fazy.
grubosci w $rodku.

onwy»

ogniskowej czotowe;j.
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Zadanie 30.

Do pomiaru $rednicy zrenicy wejsciowej lunety nalezy zastosowac

A. optimetr,

B. suwmiarke.

C. dynametr Ramsdena.
D. dynametr Czapskiego.

Zadanie 31.

Jaki okular nalezy zamontowa¢ w naprawianym mikroskopie szkolnym z nasadkg dwuokularowa
o powickszeniu 1% jesli obiektyw posiada powickszenie 80, a mikroskop powinien posiada¢ powickszenie
400%?

A 5%
B. 10%
c. 15%
D. 40%
Zadanie 32.

Do obiektywow mikroskopowych typu monochromat - soczewki wykonane sg

A. z kwarcu lub rubinu.

B. z fluorytu lub rubinu.
C. z kwarcu lub fluorytu.
D. ze szkla neodymowego.

Zadanie 33.

Paracentrycznoscig w mikroskopach optycznych nazywa si¢ niezmiennosc¢

A. ostrosci widzenia preparatu przy zmianie okularu,

B. ostrosci widzenia preparatu przy zmianie obiektywu.

C. polozenia srodkowego punktu pola widzenia przy zmianie okularu.
D. polozenia srodkowego punktu pola widzenia przy zmianie obiektywu,

Zadanie 34,

Do pomiaru réwnoleglosci wigzek wychodzacych z okularéw przyrzadow dwuocznych nalezy zastosowac
lunetke

A. podwojna.

B. dioptryjna.

C. kwadratowa.

D. autokolimacyjna.
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Zadanie 35.

Zamieszczony schemat optyczny przedstawia okular ; zrenica

wyjsciowa
A. Kellnera.

B. Huygensa.

C. Ramsdena.

D. symetryczny.
Zadanie 36.

Ktora z wymienionych aberracji w obiektywach fotograficznych powoduje powstawanie kolorowych

krazkoéw na zdjeciach?

A. Koma.

B. Sferyczna.

C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono uktad do sprawdzania

A. klinowatosci plytek. . :
B. iskowej k. EL—.——]*— ]l————“
ogniskowej soczewe P — Mooy |

C. klinowatosci soczewek.

D. niecentrycznosci soczewek. ==

Zadanie 38.

Z ktérego materialu wykonuje si¢ oprawy do mocowania soczewek przez zawijanie?

A.  Zestali.

B. Zbrazu.

C. Zcynku.

D. Z mosiadzu.

Zadanie 39.
W pokazanej na rysunku jednookularowej nasadce mikroskopowej zastosowano pryzmat

Lemana. N
Schmidta. e N
Bauernfeinda. :

onwy

Dove-Wollastona.

Zadanie 40.

Kontrole napr¢zen w soczewkach przeprowadza si¢

A. goniometrem.

B. polarymetrem.
C. polaryskopem.
D. interferometrem.
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